

第九届全国脊柱脊髓学术会议纪要

doi: 10.3969/j.issn.1004-406X.2009.10.01

中图分类号: R681.5 文献标识码: C 文章编号: 1004-406X(2009)-10-0721-02

由中国康复医学会脊柱脊髓损伤专业委员会和《中国脊柱脊髓杂志》编辑部主办、第四军医大学西京医院和陕西省医学会承办的第九届全国脊柱脊髓学术会议于 2009 年 9 月 10~13 日在西安雅高人民大厦索菲特国际会展中心举行。850 余名来自全国各地从事脊柱脊髓专业的临床医生及相关基础研究人员与会交流。本次大会的名誉主席是《中国脊柱脊髓杂志》主编张光铂教授。会议特邀的境外嘉宾包括: 脊髓杂志(Journal of Spinal Cord)主编 Jean Jacques Wyndaele 教授, 国际脊髓损伤学会主席 El-Masry 先生, 国际脊髓损伤学会理事王大觉教授, 台湾荣民总医院骨科主任刘建麟教授, 亚太骨科学会理事长、台湾大学医院骨科陈博光教授等。中国医师协会骨科医师分会会长党耕町教授、中国康复医学会常务副会长励建安教授、中华医学会骨科分会候任主任委员王岩教授以及国内十几位著名脊柱外科专家也应邀参加了本次会议。在大会开幕式上, 本次会议主席、中国康复医学会脊柱脊髓损伤专业委员会主任委员侯树勋教授致开幕词, 中国康复医学会王跃进秘书长、陕西省医学会李鸿光会长、第四军医大学王茜副校长和西京医院熊立泽副院长分别讲话, 他们在讲话中对近年来我国脊柱脊髓损伤研究事业的蓬勃发展进行了简要回顾, 并对本次会议在进一步推动学术进步、促进国内脊柱外科水平提高的积极意义一致表示肯定。

本次会议共收到稿件 1320 余篇, 根据整个会议的主题和日程, 经过认真的审稿程序, 最终录取 32 篇作为大会发言, 184 篇作为分会发言, 126 篇作为壁报交流。论文录用以学术水平作为主要尺度, 在水平相同或相近的情况下, 则注意吸收来自相对基层或边远医疗单位的投稿。会议组织的学术专题涉及脊柱脊髓损伤的治疗、康复与护理, 脊柱退行性疾病, 脊柱畸形, 脊柱肿瘤, 脊柱结核, 脊柱微创技术, 脊柱非融合技术等多个领域, 旨在使参会者能在整个脊柱脊髓学科范围内进行广泛交流。从论文交流的内容来看, 介绍临床治疗经验或手术方法改进以及新技术应用体会方面的论文仍然占有较大比重, 令人欣喜的是, 会议中也出现了一批对不同治疗方法进行回顾、分析、比较, 即以循证医学研究为重点的论文, 表明国内学者在脊柱外科领域的研究与探索正在逐步走向深入化和理性化。基础研究论文仍以脊髓损伤修复的相关内容为主。会议交流的主体内容基本反映出近年来脊柱外科发展的现状和趋势, 在一定意义上可以说是国内脊柱外科当今发展水平的生动展现。对一些脊柱脊髓疑难重症研究和临床治疗结果的报告表明, 我国在脊柱脊髓的某些领域已经跻身国际先进行列。

在保持学术交流广泛性的同时, 本次会议仍然像历届会议一样, 高度注重脊柱脊髓损伤专业委员会的作用和特色, 继续将脊柱脊髓损伤的救治、康复和相关研究作为重点, 并围绕临床热点问题展开深入讨论。在第一天大会交流的日程里还专门安排了针对脊柱脊髓损伤治疗方案的主题辩论。在这场辩论中, 在脊柱脊髓损伤治疗积累多年丰富经验的临床专家、来自英国的 El-Masry 先生对脊柱脊髓损伤保守治疗的重要性作了充分阐述, 来自国内北京军区总医院的孙天胜教授则强调了手术对提高脊柱脊髓损伤治疗效果的临床价值。该场辩论引发了与会代表的深入思考和热烈讨论。

本次会议从始至终有序进行, 并充满浓郁的学术交流和学术争鸣气氛。大会演讲者全部到会发言, 演讲内容充实, 整体学术水平较高, 受到与会代表的肯定。分会交流尽管每篇论文只有短短 5 分钟发言时间, 但绝大多数代表都能按时完成, 并且基本做到表达清楚、论述完整。多媒体画面制作水平也普遍较高。由于发言守时, 大多数会场能够保证按议程所安排的进行时间讨论, 从而增强了学术交流的互动性, 活跃了会场气氛。然而, 令人遗憾的是, 分会场仍有少数代表由于各种原因或不明原因, 未能按时到会发言也未请同事代替发言, 使许多代表求之不得的交流机会白白浪费。希望以后提前作好计划, 以免影响会议日程安排。

本次会议专门安排了壁报交流展区并设立了优秀壁报奖。总体而言,壁报内容丰富,且制作质量精良。与发言交流的形式相比,壁报不仅图文并茂,而且展示时间几乎贯穿整个会期,受到不少与会者的注目,达到了比较好的交流效果,成为整个会议的亮点之一。与分会场发言的出席情况相仿,90%以上的壁报都能按时张贴展示,而少数空缺版面则成为壁报展区的美中不足。由老、中、青相结合的十几位专家组成壁报评审委员会,对到会参加展示的 115 篇壁报进行了认真评审,最终选出特等奖 1 名,一等奖 2 名,二等奖 3 名和三等奖 5 名。获奖作者中来自不同地区和不同级别的医院,体现出了评选的客观性和公平性。在会议闭幕式上对评选出的优秀壁报进行了颁奖。

会议期间还进行了中国康复医学会脊柱脊髓损伤专业委员会的换届选举,产生了第六届委员会成员。闭幕式上宣布了新一届中国康复医学会脊柱脊髓损伤专业委员会的组成人选,并向新当选的主任委员、副主任委员、常委和委员颁发了证书。

缺席发言的医生有:何宝强(陕西省洋县医院)、陈超(解放军总医院)、徐洪海(陕西省人民医院骨科)、金格勒(乌鲁木齐市新疆医科大学第一附属医院脊柱外科)、张忠民(南方医科大学第三附属医院)。下列医生因事请假未到会发言:王以朋(中国协和医科大学)、黄东生(广州市孙逸仙纪念医院骨科)、张永刚(解放军总医院)、郝永宏(天津医院脊柱外科)、曾忠友(武警浙江省总队医院骨二科)。

(北京大学第三医院骨科 刘忠军 整理)



← 开幕式上大会主席侯树勋教授致开幕词



↑
国际脊髓损伤学会主席 El-Masry 先生
在大会上发言



↑
主会场一角



热烈的提问 →